

搜救犬出入火场等救援场面打动过不少人,资深搜救犬驯导师揭秘搜救犬是如何炼成的

驯狗需掌握很多知识技巧 帮狗选对“专业”很重要



汪先强训练搜救犬欢欢

□记者 魏巍 通讯员 王倩文/图

日前,本报报道了市消防救援支队参加省搜救犬竞赛获得团体第一的事儿(详见本报2月23日A09版)。不少人好奇:搜救犬是如何炼成的?昨日,记者联系到资深搜救犬驯导师汪先强。面对提问,他笑着说,训练搜救犬跟养孩子一样,需要极大的耐心与责任心。

开端:掌握理论知识,挑选搜救犬并取得它的信任

汪先强来自江西,年龄不过26岁,已是市消防救援支队培训基地老资历的搜救犬驯导师。

昨日,提及为何选择这份职业,汪先强只说:“爱好!”2010年,17岁的他当兵被分到我市消防救援支队,成为一名消防队员。2013年,我市招收第一批搜救犬驯导师,他从小喜欢狗,就毫不犹豫地报名参加。

“我对这项工作并不清楚,以为没啥技术含量,只需陪搜救犬玩玩。”汪先强笑着说,包括他在内共5人成为首批搜救犬驯导师。他们到郑州参加培训后才明白,想成为一名合格的驯导师,需要掌握很多专业知识与技巧。首先,得掌握足够的理论知识,他们在课堂上学习训练手法,掌握跟搜救犬相处的技巧等,并反复观看有经验的驯导师训练。

基础理论知识牢固了,接着才是挑选搜救犬。汪先强挑选的是一只黑褐相间的马犬,雌性,1岁大,彪悍好动,他给这只搜救犬起名为欢欢。要想训练好搜救犬,首先要取得它的信任,可博得欢欢

好感不是一件容易事儿。他刚靠近欢欢的笼子,欢欢就龇牙咧嘴冲他吼叫。为缓和气氛,他每天按时喂食,欢欢意识到他没有威胁,防御性降低了。接着,他尝试把欢欢从笼子里牵出来喂食,带它到处遛遛,并拿火腿肠和玩具逗它玩儿。到了晚上,他抱着欢欢边抚摸边聊天,以加深感情。经过一个月的努力,他逐渐取得欢欢的信任。

技巧:搜救犬是怎样炼成的?帮狗选对“专业”很重要

“搜救犬主要学习服从、血迹搜索和攀登障碍等6个科目,一只搜救犬一般主攻一到两个科目。”汪先强说,搜救犬适合哪个科目,需要驯导师仔细观察,看搜救犬对哪个科目接触得快、感兴趣。欢欢喜欢玩球,他便着重培养其血迹搜索的能力。

为让欢欢掌握这项本领,汪先强利用它“吃货”的本性,在火腿肠上沾点儿抗凝血藏起来,引导它寻找,然后将火腿肠换成玩具球,欢欢一旦找到,他立即给其吃的来奖励,让欢欢形成条件反射。随后,他用木板替换玩具球,并增加难度,放置16块木板,其中一块木板上有血迹,其他木板上放火腿肠、牛肉、洗发水等来干扰。

汪先强说,狗能辨别出200万种不同的气味,而且具有高度分析能力,能从混杂在一起的气味中嗅出要找的气味。因此,寻找到血迹对欢欢来说并不难,难的是它刚开始不听指挥,会禁不住诱惑将木板上的肉吃掉,而不去寻找带血迹的木板,这就需要汪先强引导。

随着反复训练,欢欢理解

了汪先强的口令,也不再被干扰物干扰,能在几秒钟内找到带血迹的木板。不过,欢欢有时也会忽悠人,比如明知某块木板上不带血迹,故意在这块木板旁卧下。汪先强说,训练也要讲究技巧,得让搜救犬觉得是在玩儿,而不是在训练,否则它很容易撂挑子。

感动:搜救犬在救援现场出生入死,驯导师把它当成自己的孩子看待

令汪先强欣慰的是,他与欢欢的努力没白费。他带着欢欢参加搜救犬比赛获得了优异成绩:一次全国竞赛血迹搜索第一,三次全省竞赛血迹搜索第一。

汪先强说,当遇到重大突发事件时,搜救犬能派上用场并发挥作用:2014年,伊川一房屋发生坍塌,欢欢与几只训练有素的搜救犬在废墟中搜寻,先后找到四五名被困者;2016年,涧西区武汉路一工地发生塌方,多人被埋,欢欢等搜救犬很快出现在现场……

汪先强从事这份工作几年来,时常面临被搜救犬抓伤、咬伤的危险,但从未感到厌倦,因为他把训练搜救犬当成爱好来做,并且从欢欢身上学到了很多。“训练搜救犬跟养孩子一样,需要极大的耐心与责任心。”汪先强说。

如今,欢欢已经“烈士暮年”,到了退役的年纪。对于陪伴自己多年的搜救犬,汪先强有些不舍,他与欢欢朝夕相处,救援现场,他们是出生入死的队友,生活中,他把欢欢当成自己的孩子看待。

市消防救援支队搜救犬中队政治指导员李强说,欢欢是他们的功臣,会让它在培训基地养老,安享晚年。

高考,我们来了

洛阳一高举行2019届高三百日冲刺誓师大会

□记者 姜丽君/文 汪翔/图

昨日是2019年高考倒计时第100天,洛阳一高举行2019届高三百日冲刺誓师大会,为千余名高三学子吹响了高考冲锋号。

誓师大会现场,大红色横幅格外醒目:“百日决胜负换来笑逐颜开,六月定乾坤赢得金榜题名”“惜光阴众志成城拼搏第一,挖潜力龙争虎斗舍我其谁”……高三20个班都创作了百日誓词,学生以班级为单位集体宣誓,

慷慨激昂的声音此起彼伏,表达了百日拼搏、决胜高考的豪情壮志。

洛阳一高校长李有忠表示,学校将举全校之力做好高三年级的后勤保障,希望高三学生发扬顽强拼搏的精神,用100天给自己一个机会,用100天创造一个奇迹。市教育局副局长贾长河为该校百日冲刺倒计时牌揭牌,并勉励学生们保持昂扬的精神状态,运用适合自己的学习方法,在100天后创造辉煌。



誓师大会现场

性格匹配职业 人生更加高效

洛阳市高中生涯规划教育大教研活动
在市二中举行

□记者 王大干 文/图

昨日下午,“洛阳市高中生涯规划教育第二次大教研活动”在市二中联盟校区举行。我市部分高中校长、骨干教师走进市二中,为两节生涯规划教育课把脉、点评。

近几年来,生涯规划教育在市二中蓬勃发展,生涯规划课程已成为该校的“标配”。在活动现场,市二中教师杨琳琳以《性格探索》为题,阐述了性格与职业的匹配可以让人们高效地学习和

工作的观点;市二中教师崔冉冉的《目标管理》,形式新颖,立意深远,帮助学生唤醒生涯规划意识,学会对自己的选择负责。

随后,部分专家参与了课后评议和讨论,与教师们一起研讨如何助力学生生涯发展。

“本次大教研活动为与会教师提供了研究和推进生涯规划教育的创新思路,在全市生涯规划教育的道路上迈出了扎实的研究步伐。”市教育局中小学教研室副主任贾大庆说。



洛阳市高中生涯规划教育大教研活动现场